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Deklaracja


Deklaruję, iż składając wniosek o grant nr 2 w ramach projektu grantowego „Małopolska tarcza antykryzysowa – Pakiet edukacyjny. Cyfryzacja szkół i placówek oświatowych” w ramach  10 osi priorytetowej „Wiedza i kompetencje”, Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Małopolskiego na lata 2014-2020, działanie 10.1 Rozwój kształcenia ogólnego, Poddziałanie 10.1.6 Cyfryzacja szkół prowadzących kształcenie ogólne, podpiszę umowę o realizacji zadań „Szkoły modelowej” w ramach projektu "Małopolska chmura edukacyjna-nowy model nauczania" w ramach poddziałania 10.1.4 RPO WM wg wzoru stanowiącego załącznik nr 5 do umowy.
Wszechstronne wsparcie Szkół modelowych w ramach projektu koordynacyjnego odbywać się będzie w okresie: styczeń 2021-czerwiec 2023 i będzie obejmować m.in.: :
-szkolenia/konsultacje/doradztwo dla uczniów, nauczycieli, kadry zarządzającej szkół oraz rodziców
-wsparcie w zakresie opracowania Planu Transformacji Cyfrowej – dokumentu programowego opisującego zakres i harmonogram działań modernizujących szkołę, podejmowanych przez dyrektora, nauczycieli, rodziców i uczniów na polach: aktywizacji uczniów do dydaktyki cyfrowej, podnoszenia poziomu i upowszechnienia kompetencji metodyczno-cyfrowych, zapewnienia cyberbezpieczeństwa i higieny cyfrowej, infrastruktury cyfrowej (sprzętu, szerokopasmowego dostępu do Internetu) oraz zmian organizacyjnych wynikających z upowszechnienia nowoczesnych metod dydaktycznych i korzystania z cyfrowych narzędzi i treści edukacyjnych. 
-przeprowadzenie Transformacji Cyfrowej szkół
Zakup sprzętu w ramach grantu nr 2 w projekcie „Małopolska tarcza antykryzysowa – Pakiet edukacyjny. Cyfryzacja szkół i placówek oświatowych” są komplementarne z realizacją działań „Szkoły modelowej” w ramach projektu "Małopolska chmura edukacyjna-nowy model nauczania". Wszelkie działania merytoryczne w zakresie „Szkół modelowych” realizowane będą w projekcie "Małopolska chmura edukacyjna-nowy model nauczania" z wykorzystaniem urządzeń cyfrowych, pomocy dydaktycznych  oraz oprogramowania zakupionych w ramach grantu nr 2.
