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PROTOKÓŁ nr VI/2/2022 
z posiedzenia Małopolskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego 
VI kadencji w dniu 17 października 2022 r.
Na posiedzeniu obecni byli: 
· Strona administracji: 
· Iwona Gibas – Członek Zarządu Województwa Małopolskiego;
· Dawid Puszko – Z-ca Dyrektora Kancelarii Zarządu
· Małgorzata Dulak - Koordynator współpracy z organizacjami pozarządowymi;
· Angelika Bodziony-Durych – Dyrektor Generalny Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego;
· Elżbieta Achinger – Radna Województwa Małopolskiego
· Monika Seweryn – Zespół Wspierania Inicjatyw Obywatelskich.
· Strona pozarządowa: 
· dr Michał Mółka – Region Małopolska Południowa;
· Adam Flaga – Region Tarnowski;
· Izabela Miłkowska – Region Małopolska Zachodnia;
· Irena Cieślak – Region Krakowski Obszar Metropolitalny;
· Agata Machnik-Pado – Region Miasto Kraków;
· Łucja Kucmin-Węglarczyk - Region Miasto Kraków;
· Agnieszka Matuszyńska-Dziewitek – Region Miasto Kraków
· Magdalena Peszko-Doktor - Region Miasto Kraków.
Lista obecności została odczytana i stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.
I. Powitanie i przyjęcie porządku obrad
Pani Iwona Gibas powitała członków Rady. Następnie odczytała listę, sprawdziła kworum oraz przedstawiła porządek obrad. Po stwierdzeniu kworum przedstawiony porządek obrad, został przyjęty jednogłośnie (załącznik nr 2). Ponieważ na inauguracyjnym posiedzeniu nie było Pani Agnieszki Matuszyńskiej-Dziewitek reprezentującej Region Miasto Kraków, zgłoszonej do Rady przez Fundację Biuro Inicjatyw Społecznych, Pani Iwona Gibas, w imieniu Pana Witolda Kozłowskiego Marszałka Województwa Małopolskiego wręczyła Pani Agnieszce akt powołania.
II. Wybór współprzewodniczących Rady strony pozarządowej i samorządowej
Pani Iwona Gibas przedstawiła Regulamin określający organizację i tryb działania Małopolskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego, przyjęty Uchwałą Nr 874/22 Zarządu Województwa Małopolskiego z dnia 31 maja 2022 r., w zakresie przewodniczenia w Radzie. Zgodnie z Regulaminem Radą kieruje dwóch współprzewodniczących, jeden ze strony administracji i drugi ze strony organizacji pozarządowych. Tradycją jest, że współprzewodniczącym strony administracji jest członek zarządu odpowiedzialny za współpracę z NGO, zaś strona pozarządowa wybiera swojego przedstawiciela autonomicznie. Zgodnie z powyższym współprzewodniczącym ze strony samorządowej, którego wskazał także Pan Marszałek na pierwszym posiedzeniu została Pani Iwona Gibas – Członek Zarządu Województwa Małopolskiego odpowiedzialny m.in. za współpracę z organizacjami pozarządowymi. Natomiast strona pozarządowa wskazał dwóch przedstawicieli i ustaliła, że współprzewodniczenie w Radzie będą dzielić po połowie kadencji. Współprzewodniczącymi zostali w pierwszej części kadencji Pan Adam Flaga, natomiast w drugiej części kadencji współprzewodniczenie przejmie Pani Agata Machnik-Pado. Powyższe decyzje zapadły jednogłośnie.
III. Wskazanie przedstawicieli i zastępców do reprezentowania Rady w Konwencie ze strony samorządowej i pozarządowej 
Przewodnicząca posiedzenia Pani Iwona Gibas w tym zakresie oddała głos Pani Monice Seweryn, która przedstawiła zebranym informacje o Konwencie Wojewódzkich Rad Działalności Pożytku Publicznego, regulamin działania oraz częstotliwość spotkań. W wyniku dyskusji zgłoszone zostały następujące kandydatury: ze strony pozarządowej: Pani Łucja Kucmin-Węglarczyk – przedstawicielka oraz Pani Agnieszka Matuszyńska-Dziewitek – zastępca, ze strony samorządowej:  Pani Małgorzata Dulak – przedstawicielka oraz Pani Monika Seweryn - zastępca. Rada przegłosowała powyższe kandydatury podejmując jednogłośnie Uchwałę nr 1/2022 MRDPP w/s wskazania przedstawicieli Małopolskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego do Konwentu Wojewódzkich Rad Działalności Pożytku Publicznego.
IV. Opiniowanie: Wieloletniego programu współpracy Województwa Małopolskiego z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2023-2027 oraz Programu współpracy Województwa Małopolskiego z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2023
Przewodnicząca posiedzenia Pani Iwona Gibas wskazała, że Program wieloletni jest dokumentem wyznaczającym politykę Województwa wobec organizacji pozarządowych na lata 2023-2027, jest podstawą do ogłaszania otwartych konkursów ofert i zawierania umów z organizacjami pozarządowymi na więcej niż jeden rok budżetowy (maksymalnie na 5 lat). Uszczegółowieniem Programu wieloletniego jest roczny program współpracy, przyjmowany rokrocznie przez Sejmik Województwa Małopolskiego do 30 listopada roku poprzedzającego rok realizacji. Oba dokumenty muszą zostać poddane konsultacjom z Małopolską Radą Działalności Pożytku Publicznego i z organizacjami pozarządowymi. Jest to obowiązek ustawowy i wynika z art. 5a ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. Konsultacje trwają do 26 października 2022 r. Program wieloletni jest kontynuacją Wieloletniego Programu współpracy województwa małopolskiego z organizacjami pozarządowymi przyjętego na lata 2018 – 2022. Jak wynika z diagnozy środowiska małopolskich organizacji pozarządowych, nadal aktualne są wskazane wówczas zarówno wizja jaki i cele. Odpowiadają one zgłoszonym podczas badania, przeprowadzonego przez Małopolskie Obserwatorium Rozwoju Regionalnego, problemom i potrzebom organizacji pozarządowych. W ramach Programu współpracy z NGO`s na rok 2023 zaplanowano do ogłoszenia roczne konkursy ofert z 13 obszarów oraz konkursy wieloletnie z 5 obszarów. W roku 2023 samorząd województwa małopolskiego planuje przeznaczyć na realizację zadań publicznych przez organizacje pozarządowe łącznie 37 792 538,00 zł. Przy czym jest to kwota prognozowana w oparciu o limity wyznaczone przez Skarbnika województwa, a ostateczna wysokość środków przeznaczonych na realizację Programu zostanie określona w budżecie Województwa Małopolskiego na rok 2023. Ponadto, jak co roku, do dnia 31 stycznia 2023 r. na stronie internetowej województwa w zakładce dedykowanej organizacjom pozarządowym zamieszczony zostanie Harmonogram otwartych konkursów ofert wraz z wysokością środków finansowych.
Następnie o szczegółowe omówienie poprosiła Pana Dawida Puszko, który omówił oba dokumenty w formule prezentacji. Do Programu wieloletniego przedstawił diagnozę, a także cele i działania, które zostały opracowane jako bezpośredni wynik przeprowadzonej diagnozy. W wyniku dyskusji nad przedłożonymi dokumentami – postanowiono: pozytywnie – z uwagą stylistyczną zaopiniować Program wieloletni, podejmując jednogłośnie uchwalę nr 2/2022 MRDPP wyrażenia opinii nt. projektu uchwały Sejmiku Województwa Małopolskiego w sprawie przyjęcia „Wieloletniego programu współpracy Województwa Małopolskiego z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2023-2027.” Natomiast w kwestii uwag do rocznego Programu współpracy na rok 2023, podjęto decyzję, że Rada zgłosi uwagi do 20.10 br. mailowo i przegłosuje je w trybie on-line. Pani Iwona Gibas przekazała również członkom Rady, że Opinie do Programów wyrażone odpowiednimi uchwałami Rady, zostaną przekazane wraz z projektami Programów do Sejmiku Województwa Małopolskiego.
V. Sprawy bieżące
Głos zabrał Pan Adam Flaga, który zgłosił wniosek o prezentację dla Rady Regionalnego Programu Operacyjnego „Fundusze dla Małopolski” na lata 2021- 2027. Zobowiązał się również, że sformułuje taki wniosek na piśmie, a Pani Iwona Gibas zapewniła, że pismo w tej sprawie zostanie skierowane do Departamentu Rozwoju Regionalnego. W dalszej części posiedzenia Pani Iwona Gibas przekazała, że w ramach projektu „Dobre Rady dla Rady” Małopolska Rada w dn. 29 listopada 2022 będzie miała szkolenie, które będzie miało na celu przygotowanie do wypracowania Planu działania Rady w obecnej kadencji. Przedstawiła również wstępny program, który członkowie Rady zaakceptowali.
Na tym zakończono posiedzenie.
Protokół sporządziła

Monika Seweryn 
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